

沿途处处有风景

□潘世伟

那晚,我们到了神农架,先找了一家夜市,有夜市的饭店。一桌农家风味的神农土菜,被风卷残云般地一扫而空。

天空下起蒙蒙细雨,摸黑找到预订的酒店。下榻房间的灯光有些昏暗,便朦朦胧胧地洗完了澡。

因此,关于神农的第一印象有些黯然。当然,黯然也能销魂。

由于千里挺进神农之劳累,睡得自然香甜。一早起来,又是一条好汉了。

天亮出门,山雨绵绵。昨晚被夜色遮蔽的一切都真相大白,展露在眼前。

小镇叫木鱼镇,地处神农架核心。说是小镇,其实就是一条一二百米的小街,四周高山围拢。

我们下榻旅店的店名富有诗意,叫做“香溪客栈”。对着住房的门,确有一条奔流不息的山溪。山水充沛,流速很快。发出的水声,已不能用潺潺来形容,也不宜用淙淙来描述,几乎是哗哗的较为湍急的声响。是不是有香气,则未及考证。

周围的高山处处黛青。雨水洗过,使满目青山显得更加翠绿。与之匹配的,是浓浓的云雾,缭绕于山间。说是雾,却比雾要浓稠些;说是云,却比云要稀薄些。云雾混合,似云似雾,确实造就了一种梦幻意境。

在诗情画意中,找了一处农家饭店,喝了粥,吃了面,咬了饼。

饭后议论了一下今日安排。一方面,神农并非这次川藏行的主攻方向,只是一道餐前小点,不必过于用力。另一方面,神农架原来不是风景区,而是植被丰富、物种多样的深山林区,只因发现野人的传说,声名远扬。在各方力量的努力下,逐渐演化为景区。其景点不多且分布较散。神农顶是主峰,需爬山攀登。正逢雨天,我们便放弃了。另一处是大九湖,九个大小湖泊荡漾于山峰之间。据说景色一般般,也作放弃。最终,选择了神农架。为了纪念尝百草的神农

先祖,建造了规模不小的地坛。周边移植了各种中草药,成了中药的百草园。引人注目的是,山坡上耸立着一棵高大杉树。此树已逾1200多年,被誉为杉王,也成了镇山之宝。

告别神农架,踏上奔赴下一站南充的路途。先回到兴山,再转向重庆。路经巴东、巫山、奉节、梁平。接着调整方向,向北疾驶。傍晚,进入了川东重镇——南充。南充城市规模不小,入住的酒店规格蛮高,与昨日大山深处的酒店真是天壤之别。

必须补充说一说的,就是沪渝高速的三段段。层层叠叠的高山峻岭阻断了中原与四川盆地的连接。当年刘备入蜀,凭借这一屏障,得以维系三国鼎立的格局。现代的蒋介石亦是赖此拱卫,使日军止步宜昌,国民党保住了重庆政权,偏安一隅。可以说,“蜀道难,难于上青天”的感叹回响了几千年。新中国成立后,这一格局被打破。宝成铁路从北面,成昆铁路从南面,南北呼应,构建了入川的新通道。不过,沿着长江三峡打通湖北与四川、重庆的联系,始终因其难度大,使人们望而生畏。

改革开放以后,从陆路突破三峡天险,逐渐提上了议事日程。经过艰苦卓绝的奋斗,沪渝高速、沪蓉高速等新通道终于贯通。这次从神农架出来不久,便转入了沪渝高速的三段段,留下深刻印象。

高速公路逶迤穿越在重重大山之中,异常壮观。其位置基本处在半山腰,每逢大山就开凿隧道,每逢两山间的深壑就建起高架桥,每逢河流就架起大桥,连接成一条坦途。隧道一条接一条,而且都是长达5公里甚至更长的大型隧道,几乎成了隧道型高速,令人叹为观止。

我曾经乘船顺流而下,从重庆朝天门直达上海十六铺。途经三峡时,望着两岸高耸陡峭的峰峦,想像着如何登临

那些直入云天的大山。如今,车子飞快地疾驶在三峡一旁的高速上,左边隔着几个山头便是长江。这样的际遇,怎么不会成为人生中的难忘记忆呢?

从南充出发,400多公里跋涉,即到成都。一路过来,已是成都平原。一马平川,满目绿色,甚为惬意。

一行人马将逗留一天,等候上海飞过来的另外一批同伴。调整小憩,就成为成都时间的主题。

成都这座城市的品性,便是休闲、随意和乐享生活。我们自然入乡随俗。

这不,行李尚未放下,酒店尚未入住,我们便直奔闻名遐迩的成都小吃。目的地是中华老字号的龙抄手总店。琳琅满目的品种,龙抄手、钟水饺、川北凉粉、担担面、五香油茶等等,一一品尝。

入住酒店,稍事休息后,又奔向有名的小龙坎火锅店,该店不接受预订,只能现场排队。每人发个塑料圆凳,堂而皇之在人行道上等候。对我来说,真是不知多少年来未曾有过的体验。众目睽睽下,人山人海,坦然坐候。

苦等近两个小时,总算轮到。等候时进退两难的心情,真是难以表述。而最终获得叫号,欣然入席的心情,更是难以名状。

餐后,漫步繁华街头,领略了成都的都市夜景。高楼林立,霓虹闪亮,车水马龙,游人如织。不愧为中国西南部的中心城市。

次日,继续得闲。

短暂的悠闲,既是对前两天千里突进劳累的安抚,更是接下来转战川藏前的放松。以期积蓄力量,顺利前行。

川藏行(3)



在水一方(国画) □孙宽

朴素的美好

□扶贝

曾经读到一首诗,诗人说:我们站着,扶着自己的门扇,门很低,但太阳是明亮的。草,在结它的种子;风,在摇它的叶子,我们俩站着不说话就十分美好。就这么几句诗,它给我们呈现了一幅美好而又温暖的画面:阳光下,一对夫妻扶着低矮的门扇,他们和着风与草,只是站着,不说话。

这幅画面美在哪里呢?我觉得美在朴素。首先,这对夫妻是朴素的,他们不是在闹市,而是隐遁在了山林里,他们在那里自给自足,过着简单的田园生活,不受外人的干扰。另外,他们的感情也是朴素的,诗人并没有说他们像一般情人那样手挽着手,更没有说他们在柔情蜜意地看着彼此,但我们却从这几句诗中感受到他们在默默地互相珍惜彼此。

与诗中的夫妻不同,我们大多数人表达爱情时总是伴着喧哗的,不是煲电话粥,就是拿着大把的玫瑰花、钻戒表白,或者是拍下各种相片秀恩爱,我们认为没有这些外在物的加护,爱情就显现不出重量。在交友方面亦如此,你之于我,只有有用,才会递上名

片、留下电话,相继后面才有进一步的联络,而加深感情的方式也不外乎是聚会、K歌等各种喧嚣的方式。

周国平说,热闹总归是外部活动的特征,而任何外部活动倘若没有一种精神追求为其动力,没有一种精神价值追求为目标,那么,不管表面多么轰轰烈烈、有声有色,本质上必定是贫乏和空虚的。所以,真正的友情和爱情是双方在精神上的吸引,外在表现一定是朴素的、自由的。

前几年,我通过QQ认识了一个文友,我们从未见过面,也没通过电话,但是每隔一阵子,我们都会相互问候,从来没有断过。有一次,她要添加我的微信,我没有拒绝。其实,在写作之余,我是一个每天在微信圈发广告的销售员,我很怕会扰乱她的生活。过几日,我问她,对我的朋友圈是否习惯,是否要屏蔽我。她回复,静静地看你打广告也是一种美好啊。

朴素的感情会让人觉得不起眼,但却能感动人心,我想,这就是朴素的美好之处吧!

中国电信 CHINA TELECOM

手机就买全网通

你要的,我都有

全家共享 流量不限

低至

39元/人

十全十美199套餐(乐享家版)*

- ◆ 全家流量不限量
- ◆ 500M宽带免费用
- ◆ 2路电视免费看

扫码预约不限量 专人服务免排队



本地流量不限量 4GB国内流量 500M宽带 免固话月租 2路4K IPTV 智能组网服务 送家庭智能摄像头 指定终端最高1000元优惠

*本地流量达40GB后,主卡及副卡的本地上网速率自动降低到最高256kbps,并可无限量使用。*用户参加十全十美199档次年套餐,并办理4张副卡,人均月消费额39元起。*IPTV收费节目以页面提示为准。*活动时间:2017.10.1-12.31

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost

www.189.cn

客户服务热线 10000